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一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、周某，男，1950年出生。2017年11月9日下午三时许，周某在G县城北小学的门前，趁放学之机，将梁某衣兜内的白色苹果手机盗走。该手
机经G县价格认证中心鉴定价值2400元。当日，G县公安机关将周某抓获。周某自愿认罪，如实供述自己的罪行，手机被收缴并返还给梁某。下
列说法正确的是（　　）。

 A． 因涉嫌盗窃罪，G县公安局可以决定逮捕周某并执行逮捕

 B． 周某自愿认罪，是自首，可以从轻处罚

 C． 周某犯罪时已满六十五周岁，可以从轻处罚

 D． 周某如实供述自己的罪行，可以从轻处罚

『正确答案』
D
『答案解析』
A项错误，《中华人民共和国刑事诉讼法》第八十条规定，逮捕犯罪嫌疑人、被告人，必须经过人民检察院批准或者人民法
院决定，由公安机关执行。B项错误，周某是被抓获的，故不属于自首。C项错误，第十七条规定，已满七十五周岁的人故意
犯罪的，可以从轻或者减轻处罚；过失犯罪的，应当从轻或者减轻处罚。周某犯罪时为67岁，未满75岁，不不应从轻处罚。
D项正确，《中华人民共和国刑法》第六十七条规定，犯罪以后自动投案，如实供述自己的罪行的，是自首。对于自首的犯
罪分子，可以从轻或者减轻处罚。被采取强制措施的犯罪嫌疑人、被告人和正在服刑的罪犯，如实供述司法机关还未掌握的
本人其他罪行的，以自首论。犯罪嫌疑人虽不具有前两款规定的自首情节，但是如实供述自己罪行的，可以从轻处罚；因其
如实供述自己罪行，避免特别严重后果发生的，可以减轻处罚。故正确答案为D。

2、某市为保护当地的湿地自然景观，制定颁布了《X市湿地保护办法》，禁止私自采掘、捕捞、打猎等行为。张某闲来无事，前往湿地景区游
玩，看到两只受伤野鸭便顺手捡起，准备带回家去。在回家路上，张某携带的野鸭被正在巡逻的警察发现，警察依据《X市湿地保护办法》对其
处以1000元罚款。张某不服，欲提起行政诉讼，下列说法错误的是：

 A．张某可以就罚款决定提起诉讼

 B．张某认为《X市湿地保护办法》违背上位法规定，可以只就其合法性提起诉讼

 C．张某可以提供行政行为违法的证据，提供的证据不成立的，不免除公安机关的举证责任

 D．公安机关对作出的行政行为负有举证责任，应当提供作出该行政行为的证据和所依据的规范性文件

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查法律常识。

A项正确，根据《中华人民共和国行政诉讼法》第十二条第一款第一项规定：“人民法院受理公民、法人或者其他组织提起的
下列诉讼：（一）对行政拘留、暂扣或者吊销许可证和执照、责令停产停业、没收违法所得、没收非法财物、罚款、警告等
行政处罚不服的；”

B项错误，根据《中华人民共和国行政诉讼法》第十三条第二项规定：“人民法院不受理公民、法人或者其他组织对下列事项
提起的诉讼：（二）行政法规、规章或者行政机关制定、发布的具有普遍约束力的决定、命令；”题中，《X市湿地保护办
法》属于规章或行政机关制定、发布的具有普遍约束力的决定、命令，不得对其提起行政诉讼。

C项正确，根据《中华人民共和国行政诉讼法》第三十七条规定：“原告可以提供证明行政行为违法的证据。原告提供的证据
不成立的，不免除被告的举证责任。”

D项正确，根据《中华人民共和国行政诉讼法》第三十四条第一款规定：“被告对作出的行政行为负有举证责任，应当提供作
出该行政行为的证据和所依据的规范性文件。”

本题为选非题，故正确答案为B。

3、下列应当负刑事责任的是（　　）。
 A． 武大饮酒过量神志不清，暴打妻子致其重伤

 B． 刘二见胡同里有一人强暴妇女，于是拿砖头将其打昏，事后鉴定为重伤

 C． 张三15岁，盗窃珠宝店财物价值20余万元

 D． 李四精神病发作砍死其父
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『正确答案』
A
『答案解析』
A项正确，《刑法》第十八条第四款规定，醉酒的人犯罪，应当负刑事责任，B项错误，《刑法》第二十条规定，为使国家、
公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵害，而采取的制止不法侵害的行为，对不法侵害人
造成损害的，属于正当防卫，不负刑事责任。刘二的行为属于正当防卫。C项错误，未满16周岁未成年人只对故意杀人、故
意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投毒罪负刑事责任，故张三不应对盗窃行为负刑事责任。
D项错误，精神病人在不能控制自己行为的时候造成危害结果，不负刑事责任。

4、发送给抄送机关的文件，以及在报刊上公布的文件，可视为（　　）。
 A． 副本

 B． 正本

 C． 存本

 D． 修订本

『正确答案』
A
『答案解析』
A项正确，公文的文本依用途不同，可分正本、副本、存本、修订本。根据已签发的定稿制发的正式文件称为正本。凡是根
据公文正本复制、誊抄的其他稿本称为副本（抄本），主要代替正本供传阅、参考和备查使用。发送给抄送机关的文件，以
及在报刊上公布的文件是依公文正本复制、誊抄的，代替正本供传阅、参考和备查使用的副本。

5、市属大学将开学后学生的思想动态写成公文寄给市教委，应用（　　）行文。
 A． 报告

 B． 请示

 C． 函

 D． 通知

『正确答案』
A
『答案解析』
报告适用于向上级机关汇报工作、反映情况，回复上级机关的询问，是对上级有所陈请或汇报时所作的口头或书面的陈述。
市属大学将学生思想动态成文向市委汇报，反映情况，应用报告行文。因此A项正确。

6、贸易战虽然会产生一定的负面影响，但我国经济韧性好，潜力足，回旋空间大，可以把压力转化为倒逼转型升级的动力，关键是要保持战略
定力，贯彻新发展理念。这主要体现的马克思主义原理是：

 A．内因和外因的辩证关系原理

 B．量变和质变的辩证关系原理

 C．事物的普遍联系原理

 D．矛盾的普遍性和特殊性的辩证原理

『正确答案』
A
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『答案解析』

本题考查政治常识。

A项正确，内因是事物变化的根据，它规定着事物发展的方向，是事物发展的根本原因。外因是事物变化的条件，它能够加
速或延缓甚至暂时改变事物发展的进程，但它必须通过内因而起作用。题干中我国之所以能够把压力转化为动力，是因为我
国自身的经济状态“韧性好，潜力足，回旋空间大”，体现了内因决定事物的变化和发展。

B项错误，量变是事物数量的增减和组成要素排列次序的变动，是保持事物的质的相对稳定性的不显著变化，体现了事物发展
渐进过程的连续性；质变是事物性质的根本变化，是事物由一种质态向另一种质态的飞跃，体现了事物发展渐进过程和连续
性的中断。量变是质变的必要准备，质变是量变的必然结果，量变和质变是相互渗透、相互依存、相互贯通的。此原理与题
干无关。

C项错误，联系是指事物内部诸要素之间以及事物之间的相互影响、相互作用和相互制约。世界上没有孤立存在的事物，每一
种事物都是在与其他事物的联系之中存在的，事物的联系是事物本身所固有的，不是主观臆想的。此原理与题干无关。

D项错误，矛盾的普遍性指矛盾存在于一切事物中，存在于一切事物发展过程的始终，旧的矛盾解决了，新的矛盾又产生，
事物始终在矛盾中运动。矛盾的特殊性是指各个具体事物的矛盾、每一个矛盾的各个方面在发展的不同阶段上各有其特点。
矛盾的普遍性与特殊性的关系是共性和个性、一般和个别的关系，一方面，普遍性寓于特殊性之中，并通过特殊性表现出
来，没有特殊性就没有普遍性；另一方面，特殊性也离不开普遍性，不包含普遍性的事物是没有的。此原理与题干无关。

故正确答案为A。

7、我国政府的四大政治职能是（　　）。
 A． 军事保卫、外交、治安、民主政治建设

 B． 对外战争、外交、环境、法制政治建设

 C． 军事保卫、科技、治安、民主政治建设

 D． 对外战争、科技、环境、法制政治建设

『正确答案』
A
『答案解析』
A项正确，政治职能是指政府为维护国家统治阶级的利益，对外保护国家安全，对内维持社会秩序的职能。我国政府主要有
四大政治职能：①军事保卫职能；②外交职能；③治安职能；④民主政治建设职能。BD两项错误，保护环境是社会管理职
能。C项错误，发展科技是文化职能。

8、下列与口罩相关的说法正确的是：

 A．纱布口罩可达到防雾霾的效果

 B．活性炭口罩可吸附过滤空气中的甲醛

 C．医用外科口罩是医用口罩中防护等级最高的一类

 D．在成分不明的毒气污染环境中应佩戴过滤式防毒口罩

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查科技常识。

A项错误，雾霾天气是对大气中各种悬浮颗粒物含量超标的笼统表述，PM2.5（空气动力学当量直径小于等于2.5微米的颗粒
物）被认为是造成雾霾天气的“元凶”，而普通纱布口罩对于直径小于2.5微米的空气颗粒基本起不到过滤作用。

B项正确，活性炭是一种粉状、粒状或丸状的无定形具有多孔的碳，用其制成的口罩有很强的吸附性能，可以用来吸附过滤空
气中的甲醛等有毒有害气体。

C项错误，目前我国医用口罩主要分为3种：医用防护口罩、医用外科口罩、一次性使用医用口罩，其中防护级别最高的是“医
用防护口罩”，可过滤空气中的微粒，阻隔飞沫、血液、体液、分泌物等污染物，对非油性颗粒的过滤效率可达到 以上。

D项错误，过滤式防毒口罩是通过滤毒药剂等滤除空气中的有毒气体再供人呼吸。滤毒药剂只能在确定了毒物种类、浓度、
气温和一定的作业时间内起防护作用。所以过滤式防毒口罩不能用于成分不明的毒气污染环境。

故正确答案为B。

9、我国主要能源可以分为一次能源和二次能源，也可以分为可再生能源和不可再生能源，下列既属于一次能源又属于可再生能源的是（　
　）。
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